

## 走访疫情之中的东平养老院——

# “关上门”的老人“闲得住”

□ 记者 施昊豪 通讯员 袁松豪

自2019年5月以来,东平养老院被列入了全市80家郊区农村薄弱养老机构改造,30多名老人因机构改造搬迁到建设镇的福利院。恰逢新冠肺炎疫情,这群被“隔离”的老人们度过了一段特别的“搬家”时期。

由于养老院统一采取封闭式管理,老人与子女之间有了一道阻隔的“墙”,许多老人最初因思念家人而情绪不佳。为此,东平养老院的护工们主动架起与老人子女的沟通桥梁。他们一方面每天增加巡房次数,主动与老人们拉家常,了解他们需求,关注他们所思所想;一方面通过手机视频功能,定期让老人与子女“见面”。

院方专门为护工配备了工作手机,让老人及时与家人沟通。94岁高龄的老人陆文艳有一段时间特别想见儿子,情绪波动较大。由于老人视力不佳,作为国家二级心理咨询师的院长沈志刚陪伴在老人身旁,借助电话帮助老人缓解思念之情。电子设备搭配充满人情



▲老人们在玩“捡弹珠”游戏(受访者供图)

味的具体做法,工作人员想方设法让老人们多一些笑声。

特殊时期的相伴让老人与工作人员的关系愈加紧密。“林祥哥哥,今天怎么样,和家里人‘见’过面了吗?”看到副院长黄娟过来,70多岁的周林祥俏皮地叫比自己年龄小很

多的黄娟“姐姐”,类似亲人之间的称呼拉近了双方的距离。在黄娟看来,老人们其实和孩子一样,与他们拉近关系需要自己主动一些。“疫情期间,我们就是他们的亲人。”黄娟说。

每隔一段时间,养老院都要为老人们“补货”。家属将老人的需求告

知黄娟,由院方统一采购。从老人必备的药物到爱吃的水果,每次都要装上满满的一车。

“老人需要动起来,身体上以及精神上。”疫情期间,老人们每天都有固定的时间活动。养老院设计了乒乓、高尔夫、卡拉OK、捡弹珠、拼图等十几种不同的游戏给大家解闷。

简单的游戏环节老人们都格外认真。“养老院定期会举办一场正式比赛,还会有隆重的颁奖环节。”黄娟笑着说。就是这样“学年制”的游戏环节让老人们在平日生活里多了一份趣味,做到老有所乐。

心情舒畅,每天保持适量活动,30多位老人在疫情期间没有一个有发热症状。每天,通过电视机、手机投屏设备,老人们围坐一堂,了解最新的疫情动态。钟南山、张宏文的防疫小贴士成了大家茶余饭后的讨论话题。

今年6月,新养老院即将完成改建。“再熬一熬,等疫情结束,我们就住‘新’房子了!”这是老人们的愿望。

## 崇明企业供货 武汉一线医院

□ 记者 蒋晓燕

本报讯 坐落于建设镇的上海裕生智能节能设备有限公司,是一家集研发、生产、销售于一体的高科技民营企业。疫情期间,裕生节能公司建立了以总工程师为主的值班制度,24小时在线值班。值班技术人员的主要任务,是保障千里之外的武汉多家医院的节能设备能够正常运行。

企业负责人介绍,武汉第一、第五、第六人民医院和武汉中医院,常年使用裕生节能公司研发生产的高科技节能新产品ZJZ智能化节能装置。疫情期间,公司每天24小时值班,为这些医院的节能设备提供技术支持,及时供应设备备件。

总工程师施永权说:“我们的产品主要应用于节能减排的高科技产品,如中央空调系统等各行各业的用能系统,针对不同的用能,使用不同的节能设备,实现综合节能。”此外,生产口罩原料的四川中昊晨光化工研究院有限公司同样也使用裕生节能公司的设备来节省企业能耗。“我们公司为中昊晨光化工研究院有限公司提供了32台高科技节能产品,该公司生产的新型化工原料,主要应用于口罩、防护服的生产之中。”施永权介绍。



## 全力保护水域生态环境——

# 崇明警方一周内 破获多起电捕鱼案

□ 记者 沈俊 通讯员 陈卫国

本报讯 每年的2月16日12时到5月16日12时,崇明全区所有自然水域(河道)进入禁渔期。禁渔期以来,崇明警方积极配合渔政等职能部门依法严厉打击非法捕捞违法犯罪行为,对非法电捕鱼等行为零容忍。近日崇明警方在一周时间内破获了9起电捕鱼案。

3月16日凌晨,上海市公安局崇明分局城桥派出所民警在巡查过程中,于辖区内一河道当场抓获涉嫌非法捕捞水产品的犯罪嫌疑人管某和黄某。到案后,犯罪嫌疑人管某和黄某对自己的犯罪行为供认不讳。

3月19日上午,上海市公安局崇明分局竖新派出所民警根据线索,当场抓获涉嫌非法捕捞水产品案的犯罪嫌疑人阮某,并查获非法捕捞的渔获320克。

3月22日下午,有群众拨打110报警电话称,发现有人在堡镇一河道内电捕鱼。接警后,上海市公安局崇明分局堡镇派出所民警立即赶赴现场,当场抓获涉嫌非法捕捞水产品案的犯罪嫌疑人胡某,并查获非法捕捞的渔获15条。

据统计,3月16日至3月22日,崇明警方在庙镇、城桥、竖新、堡镇、长江、汲浜等地区先后破获9起非法捕捞水产品案,抓获的12名犯罪嫌疑人均被警方依法采取刑事强制措施,相关案件正在进一步审理中。

警方提示:崇明区2020年内陆水域禁渔期公告已发布,禁渔时间为2月16日12时至5月16日12时,禁渔范围为崇明区自然水域内的所有河道,禁渔期内任何使用炸鱼、毒鱼、电鱼等破坏渔业资源方法进行渔业捕捞作业的行为都有可能涉嫌犯罪。警方提醒广大市民,莫因贪图小利或对相关法律法规缺乏了解以身试法,发现相关违法犯罪线索请立即报警,自觉保护水域生态环境。

## 24小时在线的“大白”管家

随着疫情境外输入防控工作深入推进,机场一线志愿服务工作组人员的压力与日俱增,但是他们每个人都不畏艰难、认真对待。宋杰是崇明第二批赴浦东机场志愿者,主要负责机场志愿服务小组工作人员的饮食、住宿、换班通勤安排、来崇人员的对接联络等工作,堪称机场“大白”的管家。

### “我先眯会,有事打我电话”

浦东机场都是下午或后半夜的航班比较多,T1、T2航站楼工作小组接到来崇人员的健康表、护照或身份证、个人信息二维码、集中接送登记表后需发给宋杰确认,收到材料宋杰就要启动沟通上下、协调左右的功能了。要知道,工作人员是“四班三运转”,他却是“一班三运转”。经常看到他在工作群里,凌晨0点、1点、2点左右还在发消息:我先眯会,有事打我电话。而这句话成了他的口头禅。即使这样,每天看到他都是精神饱满的样子。早

上7:45分又到换班出发的时间,他已提前在群里协调车辆、提醒早餐了。

### 房间的多功能猜想

宋杰的房间号是“773”,靠过道的最里侧。他的房间至少有四个功能:卧室、仓库、办公室和会议室。说是卧室,床上的铺盖都没怎么动,他一直坐在转椅上,因为要时刻盯着电脑上的信息;说是仓库,那是因为志愿者的防疫和日常保障物资都统一放在他这里调度;说是办公室,他每天除了现场办公之外,就是在房间里接收发送信息、沟通上下与联络左右,桌上的笔记本电脑也一直处于运转的状态;说是会议室,因为几个保障组的小组长碰到“疑难杂症”,会在这里个头商量解决对策。

### 他对自己有点“小气”

进入机场执勤,需要“全副武装”,手套、帽子、护目镜、口罩、鞋

套、防护服都要穿戴齐全。虽然国内的疫情“防护散”管控形势已经积极向好,但是“防输入”压力还是很大,防疫物资相对还是比较紧缺的,需要节约使用。宋杰要求大家必须按照要求穿戴使用,不能有半点含糊,但自己的一个口罩却用了两三天了。他把口罩消毒后晾在窗边,自己对物资的使用有点“小气”。为了让执勤人员能够养足精神,他还自己买了咖啡、巧克力和士力架,发给每一个志愿者。你看,他对别人却蛮“大气”。

“大白”管家是个幽默的人。他在紧张的工作中少不了给大家来一两句俏皮话,让大家的疲惫烟消云散。“大白”管家也是个充满执行力的领导者。他凝聚了党员、团员和群众的坚实力量。“大白”管家更是一个有担当的人。大家会在“大白”管家的带领下,做到齐心协力、无缝衔接,共同守护好崇明的安全防线,当好疫情“防输入”的“守门人”。

□ 通讯员 张彪



## “光盘”更有面儿 打包“最时尚”

□ 记者 姚红梅

本报讯 随着餐饮企业的复工,连日来,崇明多家餐厅、饭店也已经开放堂食,在做好疫情防控的同时,选择外出就餐的人们在逐渐增加。近日,记者走访时发现,许多商家依旧保持了节约用餐的习惯,自觉践行“光盘行动”。

中午时分,在人民路的一家快餐店里,市民周先生正在点餐,他告诉记者,他一个人选择了一份单人套餐,由于自己不喝饮料,他还特意与店员沟通,退掉了套餐里的饮料防止浪费。“点多少,吃多少,浪费了就不好了。”周先生说。

很多餐饮店也在大力推进“光盘行动”。“文明用餐,节俭养德”“请酌情点餐”……在八一广场的一家火锅店,每张餐桌上都摆着一个提示牌,倡导节俭的公益宣传标语也随处可见。

工作人员介绍,顾客来用餐时,点菜环节,他们会根据用餐人数进行提醒,介绍菜品分量,推荐合适数量,及时提醒顾客适量点餐,避免浪费。现在疫情期间,工作人员还会在餐桌上摆上公筷,放置公勺,提倡卫生用餐。

“有些菜没吃完,扔掉怪可惜的,可以打包带回去,都还能吃。”恢复堂食后,带着全家来“过过火锅瘾”的市民李小姐招呼着工作人员,向他们要来了打包盒。“现在大家的‘光盘’意识都很强,基本上都不会出现剩菜很多菜品的情况,有些剩下的,我们也都建议他们打包带回家。”工作人员告诉记者。近两年,随着崇明地区“光盘行动”的深入开展,“光盘”意识已经深入人心,“现在‘光盘’和‘打包’才是最时尚的。”李小姐说。勤俭节约成了很多市民养成的好习惯。

## 社区防疫物资被盗,3小时追回

□ 记者 沈俊 通讯员 郭秋缘

本报讯 “警察同志,出事了!我们小区物业的防疫物资被人偷了!”3月24日上午9时许,长兴镇凤凰苑社区工作人员兰女士来到长江航运公安局上海分局长兴派出所报案,焦急地向派出所民警讲述事情的经过。

据兰女士描述,凤凰苑小区为防控疫情,保障小区居民健康,在小区的3个出入口均设置了体温测量点,每个卡点都摆放了桌子板凳和一些基本的防疫物资。兰女士在3月20日下午5点下班时都还一切正常,但是没想到过完一个周末,到了

3月23日上班时,兰女士发现原本设立的卡点竟然全都“不翼而飞”了。

“我原以为是保安将卡点撤除,把桌椅都搬回仓库了,也没有多想。谁知道上班后我去仓库找东西的时候没有发现那批桌椅,这才发觉事情不对劲,赶紧报案。”

长兴派出所民警一边安抚焦急的兰女士,一边组织警力对凤凰苑小区体温监测卡点周边进行走访。走访中民警发现,在凤凰苑小区大门对面恰巧设有一架长兴派出所的监控摄像头。

根据兰女士的描述,民警立刻调取视频监控,寻找可疑人员。经过细致查看视频,3月21日9时许,一辆沪

C牌照的面包车和两个鬼鬼祟祟的身影出现在民警视野中,视频监控上清晰地记录下两人于21日9时将车开到凤凰二苑小区门口,随后进入小区将测温卡点的桌椅和防疫物资搬上车后驾车离开。

至此,小区防疫物资的去向水落石出,整个查找过程只用了3小时左右。由于执法辖区原因,兰女士拿着从长兴派出所拷贝到的监控视频前往上海市公安局崇明分局长兴派出所报案。

3月28日,兰女士特地给长兴派出所送来感谢信:“你们长航公安真的是热心肠!”。据了解,目前被盗防疫物资已经全部找回。